COPLADEM PRESENTE EN EL CETYS
· Ofrecieron una plática dentro del Ciclo de Conferencias
Ensenada, B.C. (20 de septiembre, 2006) Dentro del Ciclo de conferencias de la Escuela de Administración y Negocios del CETYS Universidad Campus Ensenada, se presentó la plática sobre las “Areas de inversión en el Municipio de Ensenada”, impartida por el Ing. Alejandro Sánchez Bernal del Comité de Planeación de Desarrollo para el Municipio de Ensenada (COPLADEM).

El Ing. Sánchez Bernal indicó que este organismo es de naturaleza paramunicipal y su función básica es vincular a la sociedad ensenadense con el gobierno, además de poner al tanto a los ciudadanos de la situación económica y social actual del municipio.
“Este organismo se inicio con la finalidad de ser un foro de participación ciudadana en el que la población exprese sus inconformidades respecto al funcionamiento de la municipalidad”, indicó. 

El COPLADEM es el organismo que promueve y orienta en forma democrática la participación de los gobiernos federal, estatal y municipal, y de los organismos sociales y privados para realizar el proceso de planeación que permita el desarrollo integral del municipio de Ensenada.

Tres de los objetivos principales del COPLADEM son: la elaboración e instrumentación del plan municipal; la promoción y fomentación de la coordinación de acciones y el apoyo a la autoridad municipal.
El Ingeniero Sánchez concluyó comentando que este organismo ayuda a la ciudadanía a comprender con mayor claridad todos los aspectos necesarios, para asimilar el funcionamiento del municipio de Ensenada.
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