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ING. ENRIQUE BLANCAS DE LA CRUZ

RECTOR DEL SISTEMA CETY´S

CENTRO DE ENSEÑANZA TECNICA Y SUPERIOR
(CETY´S-UNIVERSIDAD)

PRESENTE
Por este conducto y en nombre del Dr. Gustavo Chapela Castañares, Director General del CONACYT, me permito reconocer su valiosa respuesta a la solicitud de información formulada en el mes de mayo del presente, para obtener datos sobre los graduados de doctorado para el periodo 2000-2005 en la Institución a su cargo.

La información obtenida de las Instituciones de Educación Superior (IES) que cuentan con estudios de doctorado durante el periodo señalado, permitirá actualizar los datos presentados a la fecha en el “Informe General del Estado de la Ciencia y la Tecnología en México” e “Indicadores de las Actividades Científicas y Tecnológicas”. Lo anterior, es un paso importante para obtener una mayor confiabilidad en la estadística ofrecida por el CONACYT en materia de recursos humanos de doctorado y que se considera un elemento de despliegue de la capacidad de investigación y factor de importancia capital en la nueva era del conocimiento.

Hago de su conocimiento que el próximo año, nos veremos en la necesidad de solicitar nuevamente su apreciable apoyo para obtener datos de los graduados en año 2006 y continuar con este esfuerzo institucional, por tal motivo mucho estimaré nos proporcione en esa oportunidad su apreciable respuesta a la nueva solicitud de información que le giraremos en el primer trimestre del año 2007.

En contraprestación a su amable participación, ofreceremos a usted en fecha próxima en la página www.conacyt.mx, la base de datos de graduados de doctorado en México en el periodo de referencia, que no hubiera sido posible integrar sin su colaboración.

Sin más por el momento, le reitero la seguridad de mi atenta y distinguida consideración.

ATENTAMENTE

M. EN C. GILDARDO VILLALOBOS GARCIA

DIRECTOR ADJUNTO DE INFORMACIÓN, EVALUACIÓN Y NORMATIVIDAD
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