CENTRO DE ENSEÑANZA TÉCNICA Y SUPERIOR

DIRECCIÓN EDUCATIVA

LINEAMIENTOS COMPLEMENTARIOS EN RELACIÓN A PROFESORADO.

Por considerarlo de importancia en estos momentos que se están presentando presupuestos y asignando cargas académicas para el próximo año, a continuación se especifican algunos puntos importantes a considerar, mismos que complementan a los que se entregaron previamente para los presupuestos.

1. CARGA ACADÉMICA.

1.1. PARA PROFESORES DE TIEMPO COMPLETO. 

No menos de 15 horas por semana en profesional y de 18 en preparatoria; no más de 18 en profesional y de 21 en preparatoria.

En ningún caso se le asignará más de cuatro materias diferentes al maestro.

1.2.  PARA PROFESORES DE MEDIO TIEMPO.

12 horas de clase por semana,  en todos los casos.

1.3. PARA COORDINADORES DE CARRERA O DE GRUPOS DE CARRERAS. 

12 horas por semana en todos los casos.

1.4. PARA DIRECTORES DE ESCUELA

 Entre 3 y 10 horas por semana   


1.5 PARA DIRECTORES ACADÉMICOS.

Entre3 y 8 horas por semana

1.4. PARA DIRECTORES DE COLEGIO.

Entre 3 y 8 horas por semana.

2. HORARIO DE TRABAJO. 

Los profesores de tiempo completo deben trabajar por lo menos 40 horas a la semana, distribuyendo su tiempo en impartir clases, dar asesoría a sus alumnos en días y horas predeterminados, así como en colaborar con su Coordinador o Director en actividades académicas que den valor agregado a la educación de sus alumnos, en asistir a reuniones de trabajo, y en realizar las actividades previstas en la especificación de sus funciones, y atribuciones, así como en su plan de trabajo. En todos los casos debe quedar claro cuál es el horario de trabajo del maestro, incluyendo las  40 horas. 

3. EXCLUSIVIDAD DE SERVICIOS.

Es importante hacer ver a nuestros profesores de tiempo completo la importancia que para el CETYS tiene el hecho de que trabajen como tales solo en el CETYS, sobre todo porque el CETYS requiere dejar clara la diferencia de la calidad de sus profesores en relación a otra instituciones, y eso no se podrá ver si los compartimos en los mismos niveles educativos que la Institución ofrece. 

4.- INVESTIGACIÓN.

La investigación tendrá como marco referente para su realización los ámbitos que estén relacionados en general con los programas y líneas de investigación definidas en el Plan Institucional de Investigación y en especial aquéllas líneas relacionadas directamente con su Escuela. 

