Evidencias WASC

Resultados Académicos de estudiantes de Intercambio:
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 “Por todas las experiencias que he vivido en estos dos meses que he estado aquí y todas las que me faltan por vivir, les aconsejo ampliamente que si tienen la oportunidad de realizar un intercambio dentro de su mismo país, no duden en hacerlo. Si consideran que no pueden por recursos económicos puede ser que se equivoquen, ya que Banco Santander en convenio con CETYS, ofrece una beca durante toda tu estancia, cubriendo gastos de hospedaje, alimentos, material escolar, transporte de avión y terrestre.” 

Paul Cervantes / 5to / LDG
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“Creo que irte de intercambio siempre te aportará mas de lo que te quita, es una buena experiencia sin importar tu escuela o carrera. Aprendes mucho y tu punto de vista se abre hacia otras cosas que ignorabas antes, así que en conclusión podría decir que recomiendo a cualquier persona que se anime a irse de intercambio, que a veces es mas la indecisión que otra cosa y las oportunidades como estas no se deberían dejar pasar.” 

Michelle Lafarga/ 5to/ LDG
Evidencia Estudiantes actividades Internacionales:
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PANEL ONU

Ensenada, B.C. ; Martes 24 de Octubre 2006 a cargo de la Mtra. Teresa Bastidas, donde se organizaron paneles discutiendo  principalmente problemas sociales actuales en otros países. 

Taller NACE

Ensenada- Mexicali; Del 22 al 24 de Octubre visita y taller NACE donde se recibió decanos y maestros de áreas administrativas de universidades de CANADA y Estados Unidos. El evento inicio en Ensenada con una ruta por los viñedos locales, al siguiente día se procedió a una conferencia con el cónsul de Canadá en México y una presentación de actividades de los alumnos que forman parte del programa NACE. 
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