CETYS UNIVERSIDAD

SOCIEDAD DE ALUMNOS DE DERECHO

LDE

PLAN DE TRABAJO 2005-2006

El plan de trabajo de esta planilla estará regido por 7 vertientes:
· Vinculación y Dialogo

· Capacitación Continua

· Opinión Estudiantil

· Reconocimiento al Desempeño

· Oficina de la Sociedad de Alumnos

· Visitas Generales

Vinculación y Dialogo: Realizaremos periódicamente mesas redondas con los principales Bufetes de Abogados de Mexicali para exponer nuestras dudas e inquietudes y así recibir un asesoramiento bien fundamentado por los  conocedores del tema.

Capacitación Continua: Para lograr un buen aprendizaje es necesario contar con los elementos necesarios, es por ello que organizaremos una conferencia bimestral en donde contaremos con la presencia de destacados expositores quienes nos impartirán conferencias sobre temas de interés para los Licenciados en Derecho.

Opinión Estudiantil: Dentro de una coordinación especializada realizaremos encuestas dentro de CETYS Universidad, con el fin de enriquecer nuestras actividades estudiantiles.

Reconocimiento al Desempeño: Otorgaremos diplomas avalados por la Dirección y la Coordinación de la Carrera de Derecho al mejor promedio de cada semestre.

Oficina de la Sociedad de Alumnos: Gestionaremos ante CETYS Universidad para 
que se nos otorgue un espacio a los alumnos de Derecho en donde podamos resguardar un acervo de libros que se utilizan en nuestra carrera para poder prestarlos a los estudiantes de LDE, así como también contar con ese espacio para asesorias de los alumnos con el maestro.

Ayuda Comunitaria: Realizaremos diferentes tipos de ayuda a la comunidad iniciando en el mes de Diciembre con la colecta de juguetes que serán entregados en distintas colonias de bajos recursos.
Visitas Generales: Organizaremos un viaje semestral a México, Distrito Federal para conocer las diferentes dependencias de Gobierno de nuestro interés como: 

-Cámara de Diputados

-Consejo de la Judicatura

-Senado de la Republica

-Los Pinos

-Suprema Corte de Justicia de la Nación

