USO DE LA TECNOLOGÍA DE INFORMACIÓN EN LOS PROGRAMAS DE INGENIERÍA DE CETYS.
Como parte del perfil genérico de egreso, los estudiantes de ingeniería deben desarrollar habilidades para el acopio, procesamiento y uso de información para tomar decisiones, argumentar, exponer y proponer en relación al análisis y diseño de sistemas. En primera instancia los estudiantes deben ser competentes en el uso de buscadores de información en el ámbito del Internet, lo cual requiere del manejo de navegadores y uso del correo electrónico. Siendo nativos de las tecnologías de información y miembros de la generación .NET esta es una habilidad que la mayoría ha desarrollado desde antes de ingresar al CETYS. Además de descargar archivos de texto e imágenes, la mayoría de los estudiantes son competentes en el manejo de archivos de audio y video, así como en la búsqueda e instalación de aplicaciones del tipo –share-free-ware. El fortalecimiento de estas habilidades de acopio y navegación en el Internet, se promueve a través de proyectos de investigación documental en los cursos y mediante consultar páginas específicas de información relativa a las asignaturas que cursan en un determinado semestre, o las bases de datos que se tienen a través de las bibliotecas de la institución y las de aquellas universidades y centros de investigación con los cuales se tienen convenios de colaboración para tales fines. La habilidad de navegación y acopio de información se impulsa también mediante el empleo de la plataforma Blackboard, ya que es el principal medio que se utiliza para la distribución y acopio de materiales de los cursos, participar en foros de discusión e incluso resolver exámenes para fines de evaluación.
Además, como parte todavía del perfil general de egreso de licenciatura, se requiere que los estudiantes sean competentes en el manejo de las aplicaciones de MSOffice, tales como el procesador de palabras, la hoja electrónica de datos, la herramienta para hacer presentaciones y el manejador de base de datos.  Este último, en particular para los estudiantes de las carreras en Tecnologías de Información. Es decir, una vez que los estudiantes obtienen y procesan la información la deben convertir a archivos electrónicos que pueden tomar la forma de reportes escritos que documentan un proyecto de aplicación de un curso, hojas electrónicas que describen cálculos y soluciones a problemas, así como presentaciones ejecutivas de proyectos de aplicación o diseños de sistemas. Esto tiene que ver con el desarrollo de sus habilidades de comunicación escrita, oral y gráfico-visual, todo con el objetivo de que sean buenos expositores y vendedores de sus proyectos e ideas en tiempo real y de manera asíncrona.

En relación al perfil especifico de sus carreras, los estudiantes de ingeniería mejoran sus competencias de manejo de las tecnologías de información a través de los cursos de programación y del manejo de aplicaciones específicas que tienen que ver con el desarrollo de habilidades de análisis y diseño de sistemas de la actividad humana y subsistemas que los integran (mecánicos, electrónicos, computacionales, eléctricos, software y mecatrónicos). Los estudiantes de los programas en Tecnologías de Información desarrollan competencias como programadores en diversos lenguajes como Java, C++, C# y Visual Basic. Los estudiantes de ingeniería mecánica, mecatrónica y manufactura aprenden a utilizar aplicaciones de software en áreas de diseño mecánico y análisis de ingeniería que son un estándar en la industria o son de frecuente uso en sus empleadores potenciales. Los ingenieros industriales de igual manera, desarrollan habilidades en el uso de aplicaciones para realizar análisis estadísticos, diseño de experimentos, formular modelos de optimización y de simulación de sistemas de la actividad humana.  Ahora más que nunca la formación de ingenieros y el desarrollo de sus habilidades de diseño, análisis y síntesis de sistemas está basado en el uso de las computadoras y las aplicaciones de software. La institución ha percibido eso y que el mundo laboral de hoy requiere de profesionistas hábiles en el uso de las tecnologías de información y en la interacción a través de redes de computadoras y telecomunicaciones, de ahí que con todas sus limitaciones ha hecho esfuerzos importantes para que estos recursos y herramientas formen parte del currículo de ingeniería de los programas de licenciatura y postgrado.
