COMISION DE VINCULACION EMPRESARIAL Y EDUCATIVA DE ENSENADA
Ensenada, B.C. (Marzo, 2006) El Consejo de Desarrollo Económico de Ensenada (CODEEN) y el Consejo Coordinador Empresarial de Ensenada (CCEE) se reunieron en el Centro Estudiantil “Luis Fimbres Moreno” de CETYS Universidad Campus Ensenada, para dar a conocer oficialmente y tomar protesta a los integrantes de la nueva Comisión de Vinculación Empresarial y Educativa de Ensenada.
La Bienvenida estuvo a cargo del M.A. Carlos H. García Alvarado, Director General de CETYS Ensenada, el cual expresó que esto es “un claro punto en la historia de nuestra ciudad, ya que aunque las instituciones cuentan con departamentos de vinculación, los esfuerzos han sido pocos, los éxitos son escasos…pero eso queda atrás ya que la creación de esta Comisión representa el inicio para alcanzar el grado de desarrollo comunitario que se busca”
El Sr. Tomás Fernández Gallego, Presidente del CODEEN, expuso los motivos por los cuales se creo la Comisión indicando que es un paso adelante en las relaciones de Empresas con la Educación logrando con esto mayor acercamiento para lograr un desarrollo sustentable.
La Mesa directiva de la Comisión de Vinculación Empresarial y Educativa de Ensenada, encabezada por Martín Escobar Hernández, tomó protesta ante el Ing. Sergio Tagiapietra Nassri, Secretario de Desarrollo Económico del Estado de Baja California, el Quim. César Mancillas Amador, Presidente Municipal del xviii Ayuntamiento DE Ensenada, el Lic. Oscar Ortega Velez, Sub-Secretario de Educación Media Superior y Docente del Sistema Educativo Estatal, diputados, regidores, presidentes de cámaras y consejos y representantes de empresas, entre otros.
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