MINUTA DE LA SEGUNDA REUNIÓN DE UN GRUPO DE EGRESADOS CON EL RECTOR DEL CETYS Universidad, CELEBRADA  A LAS 10:00 HORAS DEL 

SABADO 5 DE AGOSTO DEL 2006
Objetivo: A solicitud de un grupo de egresados,  presentar por parte del CETYS el calendario de eventos del 45 aniversario.

Asistentes: Ing. Enrique C. Blancas, Ing. Sergio Rebollar, C.P. Victor Ávalos, Lic. Fernando E. Del Bosque, C.P. Luis Torres Novoa,  C.P: Oscar Peralta, Lic. Cecilia Tagliapietra y Lic. Juan Rivera.

Puntos tratados:

· Se presentó por parte de Cecilia Tagliapietra, el calendario de eventos de CETYS en el marco del  45 aniversario.

· El C.P. Victor Avalos, sugirió que además del torneo de básquetbol femenil de invitación también hubiera básquetbol varonil, ofreciéndose a conseguir el equipo de USA para tal efecto.

· El Ing. Blancas,  invitó a este grupo a fortalecerse para llegar así al festejo de los 50 años del CETYS. También los invitó a rescatar el grupo del GRACET y su historia.

· El C.P. Luis Manuel Torres,  propuso que el CETYS organice dentro de sus festejos 1 o 2 eventos de mucha  trascendencia, citando como ejemplo; el torneo de los barrios de la Voz de la Frontera quien que logró su posecionarse de la comunidad a través de este evento.

· El Ing. Blancas sugirió invitar a grupos de mujeres a participar en este comité de egresados.

Acuerdos:

· C.P. Victor Avalos, se pondrá de acuerdo con el CETYS para traer el equipo de básquetbol de USA para jugar vs el equipo del CETYS en la rama varonil en el marco del 45 aniversario del CETYS.

· El grupo de egresados trabajará en actividades de celebración hasta el 50 aniversario del CETYS bajo el lema “CAMINANDO A LOS 50´s”

· Buscar grupos de egresados con afinidad al CETYS para subirlos a participar en las actividades de este grupo.

· Continuar depurando el
QUE y COMO para llegar al 50 aniversario.

· El producto del esfuerzo de este grupo; es llegar a los 50´s con un mural que refleje la historia del CETYS.

· Reunirse cada mes con el Rector y Dir. General para dar seguimiento a las actividades de este grupo.

· La siguiente reunión quedó propuesta para el sábado 2 de septiembre del 2006 a las 10:00 horas en la sala VIP del CETYS.

