MINUTA DE LA REUNIÓN DE UN GRUPO DE EGRESADOS CON EL RECTOR DEL CETYS Universidad, CELEBRADA  A LAS 18:00 HORAS DEL  31 DE JULIO DEL 2006
Objetivo: Presentar al Rector una idea-proyecto para llevar a cabo actividades de celebración y reconocimiento en el marco del  45 aniversario del CETYS Universidad.

Asistentes: Ing. Enrique C. Blancas, C.P. Victor Ávalos, Lic. Fernando E. Del Bosque, C.P. Luis Torres Novoa,  C.P: Oscar Peralta y Lic. Juan Rivera.

Punto único tratado:

· El C.P. Victor Avalos,  presentó la idea-proyecto, basado en actividades relacionadas con la historia del CETYS (Primeros maestros de planta, primeros alumnos de intercambio, primeros equipos representativos de FBA, Básquetbol, de fútbol soccer, de béisbol, los pioneros del grupo artístico del CETYS, entre los mas relevantes). También manifestó la intención de que este grupo permanezca hasta el 50 aniversario del CETYS

· El Rector les ofreció todo el apoyo del CETYS a este  proyecto, sugiriéndoles que deben sumar y aprovechar las experiencias de otros personajes que cuentan con valiosa información de la historia del CETYS.

Acuerdos:

·  Aprovechar los eventos que ya se tienen con egresados de las primeras generaciones para recabar información valiosa sobre la historia del CETYS.

· Con alumnos becados del CETYS, recabar información y fotografias de eventos y egresados del CETYS acudiendo a  la Voz de la frontera y a la hemeroteca de la Biblioteca del Estado.

· Se debe crear una identidad a las actividades de este grupo mediante un logotipo y un lema. Se mencionó que el lema puede ser “Caminando hacia los 50” 

· La siguiente reunión de este grupo con el CETYS, será el sábado 5 de Agosto a las 10:00 horas en la sala VIP del CETYS. El propósito de esta reunión es para que el CETYS les de a conocer el calendario de actividades relacionada con el 45 aniversario (invitar a Cecilia Tagliapietra).

