MODELO EDUCATIVO DEL CETYS

Constituido por  tres componentes esenciales: principios filosóficos, principios pedagógicos y matices.

PRINCIPIOS FILOSOFICOS. Contenidos en la Misión del CETYS: contribuir a la formación de personas con la capacidad moral e intelectual necesarias para participar en forma importante en el mejoramiento económico, social y cultural del país. Determinan el tipo de persona que se quiere formar, en este caso se dimensiona a la educación como un proceso claramente intencionado hacia la formación integral y está explícita y detallada en la misión del CETYS.

PRINCIPIOS PEDAGOGICOS: 

· Aprender a hacer (aprender habilidades y destrezas) 

· Aprender a aprender

· Aprender a convivir

· Aprender a ser 

Un curriculum determinado, entendido  no sólo como los planes de estudio en sus ejes curriculares y co-curriculares, sino también como  el diseño y puesta en práctica de otros programas educativos que permitan lograr mejor los objetivos de cada carrera, debe responder a estos preceptos del modelo. Es decir, ninguna materia por sí sola es capaz de desarrollar todos esos conceptos, pero bien es cierto que en la estructura de los contenidos, en la metodología de trabajo de cualquier materia  y programa extra-curricular, y sobre todo en la forma de hacer las cosas, en la forma de vivir, se deben ver reflejados esos principios.

MATICES

El tercer nivel de concreción que planteamos para desarrollar la formación integral, son los matices de la educación universitaria en el CETYS, con sus elementos fundamentales:

· Actitud emprendedora

· Vinculación social y laboral

· Mejora continua

· Internacionalización

