CONFERENCIA: 

“ÉXITO Y FRACASO DEL ESTUDIANTE UNIVERSITARIO”

INTRODUCCIÓN

Todos los que estamos aquí somos padres de familia que deseamos  que el proyecto de nuestra vida llamado formación de nuestros hijos tenga todo el éxito posible.  

Estaremos de acuerdo en que lograrlo es un gran reto que implica una inversión constante y en diferentes sentidos: nutrición física, emocional, intelectual y espiritual adecuada, que se vea reflejada en su carácter, valores, metas en la vida, formas de pensar, disciplina, hábitos, relaciones amistosas y en las decisiones que tome.  

Deseamos como padres, verlos como personas adultas sanas en todas las áreas y verlos formar una generación igual o mejor que la que nosotros estamos formando.  Cualquier área que se descuide, afectará al resto.  

Esta etapa de  convertirse de joven a adulto es trascendente pues de sus decisiones dependerá en gran manera su futuro.

Hoy nos ocupa uno de los aspectos que asociamos (por nuestra cultura, tiempos que vivimos, medio en que nos hemos desenvuelto) como indicativos de éxito en la vida, y este es el éxito escolar en el nivel universitario.  

Dentro de su carrera máxima que es la vida, sus hijos han elegido una carrera universitaria donde están teniendo logros, éxitos, reconocimientos, pero también  obstáculos que podemos llamar fracasos, retrocesos temporales que precisamente queremos evitar que se conviertan en permanentes.

Cuando se habla de éxito y fracaso escolar, no se habla de estudiantes inteligentes y torpes, sino de alumnos inteligentes que tienen diferentes condiciones, ritmos, intereses, habilidades que les permiten (o no) lograr el rendimiento deseado en el tiempo y  área de estudio específica: su carrera, sus materias, sus prácticas.  Pero cada uno es inteligente, y esto hay que creerlo.

Existen variables que condicionan (o determinan) el rendimiento académico del alumno.  Estas variables pueden ser

Personales: Conocimientos previos, elección correcta de su carrera, habilidades mentales, estilos de aprendizaje, actitudes hacia sí mismo y hacia el estudio, hábitos y disciplina de estudio, salud física y mental, metas en la vida.

Contextuales: familia (dinámica, mensajes), grupos de amigos, escuela con sus equipos de maestros y contenidos.

Cada joven es diferente: (características, temperamento, inquietudes, sueños, anhelos) y por lo tanto debe ser valorado individualmente a la luz de los puntos que hoy estaremos reflexionando.

ANTECEDENTES

Concluir el nivel educativo en que se encuentran sus hijos es un privilegio y responsabilidad de muy pocos:  4% de mexicanos, en un país como el nuestro donde el nivel educativo promedio es de 6.6 años (Baja California es de 7.7 años)

· 47.5% desertan los primeros semestres en escuelas de Educación Pública, y 30% de escuelas de Educación Privada.  (Las razones son diversas, desde las económicas, familia, descuido personal, cambio de prioridades, etc.)

· De las 1671 carreras universitarias que se ofrecen en el país, 32% corresponden a sociales y administrativas, y 28% a ingenierías y tecnología.

CONDICIONES QUE INFLUIRAN EN EL EXITO ACADEMICO DEL ALUMNO

A) Predominancia de Hemisferios cerebrales


Hemisferio derecho:

· Interpretación de imágenes reales

· Solución de problemas abstractos

· Memoria a corto plazo en su relación espacial

· Movimiento de la mano izquierda

· Fonación

· Reconocimiento de las figuras y su posición

· Comprensión musical

· Interpretación de la mímica facial

· Control de la información que llega del hemisferio izquierdo.

Hemisferio izquierdo

· Solución de problemas lógicos

· Interpretación de imágenes simbólicas

· Movimiento de la mano derecha

· Control del lenguaje

· Reconocimiento de caracteres alfabéticos

· Cálculo

· Comprensión de figuras y diagramas

· Comprensión de la información que lleva a tavés del campo visual derecho.

B) Conocimientos previos

El tiempo de estudio de preparatoria es muy importante en cuanto a las bases que requerirán para lograr conservar un buen nivel en su etapa universitaria: 

· Ciencias básicas (matemáticas, física, cálculo, algebra, razonamiento numérico) para jóvenes que ingresan a carreras de ingeniería; 

· Ciencias humanas (metodología, logica, ciencias humanas, lectura y redacción, bases contables, para quienes eligieron carreras administrativas (predominancia de hemisferio izquierdo-derecho)

Cuando el alumno tiene los conocimientos previos, su capacidad de comprensión facilita el aprendizaje.  

Cuando no tuvieron un buen aprendizaje en la época previa a la universidad, los resultados en un inicio pueden ser negativos y tal vez requiera reducir el ritmo para lograr adquirir esos conocimientos y desarrollar ciertas habilidades, y no trata de abarcar más de lo que es posible.  

Al ingresar a la universidad se dará cuenta si trae el nivel justo, superior o inferior para hacer la transición sencilla, si no, deberá trabajar con un plan.

C) Elección vocacional

· 80% de los titulados se desarrollan en ocupaciones que no tienen ninguna relación con su profesión.

Vocación= acción de llamar. El llamado

Errar la vocación = dedicarse a una cosa para la cual no se tiene disposición, o mostrar tenerla para otra a la que no se dedica.

Cuando el alumno cree no conocerse y no tiene seguridad respecto a su persona (gustos. intereses, motivaciones, habilidades) por un lado, y por otro desconoce la oferta de profesiones, el campo al que se dedican, el mercado laboral, etc.) puede elegir su carrera por influencia externa (amigos, publicidad, carrera familiar, decisión paterna, carrera de moda, la que deje más dinero, etc.).  Cuando esto sucede es posible que el paso por esa área de estudio le resulte frustrante, desmotivante, falle en el manejo de contenidos por falta de habilidades o por manifestar su inconformidad.

Si elige bien, de acuerdo a sus intereses (que tendrán afinidad  con su estilo de personalidad, juegos y sueños de niño, habilidades naturales, etc.), y si le faltan habilidades o conocimientos previos, los puede desarrollar. 

Conocimiento real de sí mismo (no cargado hacia un extremo), de sus intereses, habilidades, le permita desarrollar visión más allá que desear ser músico, actor o rico.

Conocimiento a fondo del contenido de la carrera y el campo de desempeño profesional.

D) Habilidades mentales

Hemisferio dominante (aunque se puede desarrollar el contrario)

“Mi mente es una catsulota, pero no se capta, no se encierra lo que me quieres decir” (Escuchaba, atendía pero no comprendía).  Y esto no lo hacía menos inteligente.

Las habilidades mentales son muchas: percepción, atención, concentración, comprensión verbal y espacial, memorización (a corto y largo plazo), razonamiento, análisis, observación, interpretación, juicio crítico, clasificación, verbalización, abstracción, intuición.

Ejemplo:

Jóvenes que dicen: yo hago el trabajo escrito pero no me pongan a hablar, yo expongo pero ustedes revisen la bibliografía, yo analizo pero solo, yo sigo los procedimientos pero no los puedo explicar, 

¿domina las habilidades mentales básicas para su área de estudio? ¿O requiere apoyo específico? Conozcamos (a grandes rasgos) el contenido de estudio de nuestros hijos, ayudémosles a identificar.

Hay jóvenes brillantes en el dominio de diversas habilidades de ambos hemisferios, y si su rendimiento es bueno, generalmente va de la mano con buena elección, conocimientos previos, disciplina de estudio.

Hay jóvenes brillantes en ciertas áreas con rendimiento regular, sin disciplina de estudio, con ausencia de conocimientos básicos, pero buena elección, y… como padres debemos intervenir.  

Recordemos que es nuestra inversión, en todos sentidos y debemos cuidarla.

Ejemplo del alumno que reprobó Circuitos eléctricos y el regaño del papá fue “ponte a leer”.

La memoria a corto plazo es una especie de cuadernillo en el que apuntamos información cuyo manejo es de duración limitada, no siempre se asimila en la memoria a largo plazo.  Se puede trabajar y desarrollar pero con disciplina y tiempo (no 2 días antes de los exámenes)

La música clásica es un facilitador del proceso de aprendizaje.  Se dice que el oído es el órgano sensorial más importante en la educación, aprendizaje, lenguaje y comunicación; recibimos a través de él muchos mensajes, quedando estos grabados en nuestro cerebro.  Debido a las características anatómicas y fisiológicas del oido, al escuchar música clásica 1 o 2 horas diarias, se estimula el oído y se da una respuesta facilitadora, estimulando las diferentes áreas  cerebrales, activando neurotransmisores e inhibiendo otros en el cerebro, facilitando un estado de relajación, con un grado de receptividad más amplio, al incrementarse las ondas cerebrales.  Con personas con problemas de aprendizaje se observa que utilizando como hábito la música clásica, el tiempo de aprendizaje es menor.

La práctica del ajedrez desarrolla diversas habilidades mentales: pensamiento crítico, lógica, razonamiento, memoria, concentración, visualización espacial y cronológica, análisis, intuición, imaginación, atención, abstracción, capacidad para organizar ideas, comprender las intenciones del otro, toma de decisiones. Influye en el individuo en distintas áreas:

Personalidad: determinación, confianza, paciencia, equilibiro, expresión de sí mismo, buen sportsmanship.

Area afectiva: mejora de autoestima, estabiliza emociones, desarrolla la creatividad, iniciativa, decisión.

E) Actitud hacia sí mismo y hacia el estudio

¿Qué piensa de sí mismo? ¿Qué mensajes lleva dentro respecto a su persona? Aquellos de los que fue nutrido principalmente en la infancia, y continuando en su adolescencia hasta el día de hoy, en referencia a sus logros y fracasos.  

¿Creció sabiéndose triunfador, capaz,  con cualidades? ¿O creció escuchando 10 veces lo negativo que era (flojo, tonto, necio, sucio, debería ser como el hermano que sí valía la pena, etc., por una recordada de lo positivo?)  Respecto a su intelecto, físico y carácter.  Al salir a explorar el mundo lo hizo con cierta actitud que el medio le reforzó (escuela, amigos, novia (o))

Si  creció sabiendose alguien especialmente valioso (porque se le dijo y reforzó) pasa por la vida creyendo que los retos son posibles de alcanzar, los tropiezos son para aprender,  y las metas se alcanzan o redirigen.

¿Qué piensa de este proyecto de su vida: ser estudiante y convertirse en profesionista?, ¿Es algo emocionante, que entusiasma, que disfruta, que le agrada?, ¿Le ofrece retos en su vida? O, ¿Es algo que enfada, molesta, se siente obligado, se libra de trabajo en el hogar o emplearse en algo, lo vive como el siguiente fracaso en su vida?

La actitud es el enfoque u óptica con la que ve la vida, y depende de su autoconcepto, motivación, disposición e interés.

¿Es buena o requiere que se le transmita una perspectiva mayor y más saludable de quién es él?

“En prepa no necesitaba estudiar tanto y tenía buen promedio”.  Necesita comprender que está en otro nivel y desarrollar una actitud más adulta.

Si nuestros hijos tienen éxito en la aprobación de sus materias en el tiempo destinado les llamamos…inteligentes, y lo son: han mostrado capacidad mental, cumplimiento de su responsabilidades escolares, desde asistencia, puntualidad, elaboración de tareas, estudio, creatividad, y ciertamente les brinda más oportunidades como viajes de intercambio, becas, etc.

Si nuestros hijos no tiene éxito en la aprobación de sus materias en el tiempo destinado debemos llamarles… inteligentes, porque lo son: pero requieren mayor disciplina, supervisión, apoyo, límites, etc.  Aunque son adultos, son dependientes en varios sentidos.

No tema corregirlo, tema a la forma  en que lo hace si no es correcta.

La calificación es un medio para medir avances en un programa de estudio, no es un fin, y ciertamente aspiramos a que todos nuestros hijos obtengan los mínimos requeridos, pero si no lo logran, debemos recordar que no dejan de ser inteligentes y por lo tanto no etiquetarlo con adjetivos calificativos peyorativos en el intento de corregir (corrección paradójica).  Debemos revisar qué está haciendo falta para que continúe avanzando en el programa de estudio elegido.  ¿Es falta de conocimientos previos, falta de orden, disciplina de estudio y por lo tanto falta de supervisión paterna, enfermedad reciente, sobrecarga de actividades, etc.?

Pongamos mayor atención a los contenidos de sus materias, al aprendizaje en sí.

Autoestima.  Es quizá el recurso más valioso que posee una persona, que le brinda seguridad, confianza, persistencia ante las caídas o retrocesos.  Lo proteje contra las comparaciones.

Se observa que los alumnos de todo nivel que sobresalen más en sus esfuerzos académicos y tienen actitudes más positivas respecto a la escuela, aspiraciones más altas y otros tipos de comportamientos positivos son aquellos que tienen padres que se ocupan, interesan y supervisan a su hijo, los alientan y se involucran en su educación formal.

Por otro lado se observa que hogares donde es muy marcada la autoridad, conversaciones pobres y superficiales, poca comunicación colaborativa, poca experiencia de lectura, tienen hijos menos motivados hacia el logro.

F) Hábitos y disciplina de estudio

¿Tiene control de su tiempo, gobierna bien su tiempo: distribuye bien su horario para asistir a clases, estudiar un tiempo diario, hacer tareas individuales y de equipo, periodos de entrega de trabajos y periodos de exámenes? O, ¿requiere mayor supervisión y  límites?  

Buen control de su tiempo ayuda a: establecer prioridades, eliminar desperdicios de tiempo, utilizar eficientemente los recursos que posee como persona.

¿Tiene control de su material de estudio: apuntes, artículos, libros? O, ¿Necesita que se le supervise? Recuerde que es su inversión y no quiere vivir el error de “pagar por ver” como en las cartas.

¿Ha aprendido a estudiar o requieren apoyo en técnicas?

El dominio de la materia “x” que requiere manejo de conceptos, análisis de problemas, ejercicios de matemáticas,  investigación, ensayos, programación, álgebra, física…aspectos que requieren razonamiento, reflexión, lógica, análisis, memorización, etc. no pueden lograrse si el alumno inicia con estas tareas 3 o 4 días previos al examen.

Ej. “estudio y no se me pega”

Estudio en familias orientales: ¿qué les hacía mejores que las occidentales? Disciplina, orden y desde pequeños ser entrenados en esfuerzo personal.

Organización y distribución adecuada de su tiempo de estudio de forma gradual y continua favorecen los niveles de retención, asimilación y acomodación de la información (pasos, conceptos, etc.) y disminuye la ansiedad ante la evaluación o fecha de entrega de trabajos, pues la presión del tiempo no se  ve unida con una información retenida en la 

memoria a corto plazo y no retenida a largo plazo, favoreciendo la seguridad del dominio del tema.

La ambientación física para estudiar es importante: lugar fijo, ordenado, con música clásica, buena ventilación e iluminación

G) Salud física y mental

El cerebro es un órgano que necesita estimulación: oxígeno, alimentación, estar libre de alcohol, información gradual y dosificada.

Alimentación balanceada (vitaminas, minerales, proteinas, carbohidratos).  Si el alumno  asiste a clases en la mañana, su desayuno es muy  importante (frutas, lácteos, huevos, carnes).  

El cerebro necesita contar con la suficiente cantidad de vitamina B12 y B6, pues su deficiencia afecta a los procesos de transmisión nerviosa, entre neurona y neurona; la mielinización (grasa especial que recubre al axón, encargado de enlazar la transmisión entre neurona y neurona) se debilita y dificulta procesos de aprendizaje y desarrollo de diversas habilidades 

metales como el pensamiento, memoria.

Las vitaminas A, B, C, D, G son catalizadores que propician reacciones químicas en el cerebro.

El cerebro es un devorador de azúcar, sensible a la baja de azúcar.

Si no hay desayuno = somnolencia, distracción

La oxigenación que brinda el deporte favorece.

Problemas de salud deben atenderse

Exceso de alcohol: es astringente, diluye grasas, desmieliniza el recubrimiento del axón.  Alguien que se presenta “crudo”, ansioso, somnoliento, tendrá un bajo rendimiento, si no inmediato, sí al paso del tiempo.

¿Cuánto tiempo tarda el alcohol en desecharse? Quien tomó viernes y sábado, le afecta aún el lunes.

G) Metas en la vida

¿Para qué está estudiando? ¿Para hacer mucho dinero y tener negocio propio? ¿Para formarse como  ciudadanos de primer nivel, con calidad humana que se ocupen de las riendas de la sociedad, economía, política, moral, salud?

