A celebrarse el II Foro Internacional de Economía
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El próximo 21 de noviembre se realizará en CETYS Universidad campus Ensenada, el II Foro Internacional de Economía, los alumnos de las carreras administrativas (LAE, LNI Y LAM) y las de ingenierías (ICE, I.IND. e I.M.) serán los participantes.

Para poder competir los alumnos serán capacitados por el M.A. Dámaso Ruiz González, docente de la institución,  en temas referentes a economía, globalización, comercio exterior y relaciones internacionales. 

Para ello los alumnos deberán investigar un país que se les asignará y en equipos deberán presentar sus resultados. 

A lo largo del semestre los equipos estarán realizando su investigación y como resultado final deberán elaborar un plan estratégico que tenga como finalidad mejorar la calidad de vida del país al cual representan.  Para ello se valdrán de estrategias y técnicas de comercio internacional, diplomacia y de negociación. 
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El programa se organiza en tres fases, la primera es la de investigación. Aquí los estudiantes buscan todos los datos necesarios sobre su país, entre los que podemos destacar datos económicos, estadísticos, de población y costumbres. La segunda parte es la sesión de negociación. Después de haber elaborado su plan estratégico, los equipos deben intercambiar bienes y servicios entre los distintos países participantes, para poder cumplir con sus metas de importaciones. 
Por último, los alumnos deberán hacer un recuento de  las cosas sucedidas, tanto positivas como retos por mejorar. 

El nombre original del evento es Internation Economic Summit y fue creado  por la LIc. Jody Hoff para el Idaho Council on Economics Education, en Los Estados Unidos de América. 
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