POLÍTICAS INSTITUCIONAL PARA LA EVALUACIÓN DE PLANES DE ESTUDIO Y DISEÑO DE NUEVOS PROGRAMAS ACADÉMICOS

SISTEMA CETYS UNIVERSIDAD

Elaborado por:

Dirección Educativa.

Dirección de Desarrollo Curricular.

Vigente a partir de la evaluación de los planes 2004.

1. RESPONSABLES DEL REDISEÑO O DE NUEVOS PROGRAMAS

En estas acciones institucionales de revisión, evaluación, reestructuración o generación de nuevos planes de estudio, participan seis figuras directamente relacionadas con las cuestiones académicas del sistema CETYS, a saber:

· Vicerrectoría Académica

· Dirección Educativa;

· Dirección de Desarrollo Curricular;

· El Colegio académico respectivo;

· El Director Académico;

· El cuerpo de docentes a través de la coordinación del director de la escuela.

2. CRITERIOS GENERALES DESDE LA REFORMA ACADÉMICA.  

Toda evaluación de planes de estudio vigentes en CETYS Universidad, o generación de nuevos programas académicos, se llevan a cabo  asumiendo que los cambios tienen como base la filosofía educativa del CETYS. La Misión sigue siendo válida y valiosa en la búsqueda del modelo humanista de educación universitaria. Los cambios se centran en los cómo, no en los qué. También, los cambios apuntan necesariamente a lo que debemos hacer, no a lo que estamos haciendo.

La reforma que el CETYS ha iniciado  y el desarrollo curricular en particular, es impulsada por un equipo centralizado en Rectoría. La tradicional forma de reestructurar planes de estudio incorporando a la mayor cantidad posible de docentes, no opera para esta reforma dada la velocidad de respuesta que se espera.

Los cambios al currículo o la generación de nuevos programas deben basarse en los siguientes criterios:

·  Todas las carreras tendrán  una duración máxima de 8 semestres,  a diferencia de los 9  que tenemos en los planes actuales. El promedio para cursarse será de 4 años.
· Todos los planes de estudio deberán cumplir con el mínimo de 300 créditos y 2400 horas presenciales (actividades coordinadas por un docente) que marca la autoridad, pero no deberán extenderse más allá del 10% en esas cantidades. En todos los casos representa una reducción a lo que tenemos actualmente, pero ésta no es significativa. 

· El diseño del plan de estudios debe tener tres partes: un eje de formación general con un porcentaje alrededor del 20% del total de las materias. Un eje de formación en el campo de conocimiento que comprende la parte central del proceso y que se entiende como aquel conjunto de asignaturas que son propias de las carreras de ingeniería o de administración,  con un 35 o 40%. Un eje de formación específica para cada carrera con un 35 o 40%, dependiendo de la carrera. 

· Todas las carreras tendrán un total de 42 materias (dos  optativas culturales de dos horas cada una), con 4 horas a la semana. Se trabajarán 5 materias por semestre con 20 horas por semana presenciales y otras 20 de trabajo independiente del estudiante. 

· Los planes deberán ser flexibles. Las seriación de materias serán las mínimas. La administración curricular debe dar respuesta al hecho de que un estudiante termina su carrera antes de los 4 años. 

· Los elementos que conformaban la parte co-curricular en los planes de estudio anteriores, esta vez se integran al desarrollo del plan. Tal es el caso de las prácticas profesionales y el servicio social. Ambos quedan ligados por lo menos a dos materias. Los respectivos colegios decidirán a qué asignaturas quedan ligadas.

· Sólo se utilizará un formato para el diseño de los programas de las materias. A través del proyecto Apollo, se debe llegar a un solo formato que será estandarizado para todos los planes de estudio. En todos los casos, el responsable del diseño será el equipo denominado CDM (Administrador de Desarrollo Curricular), en coordinación con los SME (Expertos de las Materias), coordinados ambos por los directores de escuela y bajo la supervisión de la Dirección de Desarrollo Curricular.

· Todas las materias se programarán para 64 horas presenciales y otras tantas de actividades fuera del aula. Ello debe quedar asentado tanto en el Programa de la Materia como en el Programa del Profesor.

· Como parte del impulso educativo centrado en el aprende, se supervisará que los maestros no desarrollen su trabajo utilizando métodos tradicionales (dictado, exposición por parte de él o ella o exposición permanente por parte de los alumnos). En caso de que un maestro tenga dificultades para llevar a cabo diversas situaciones de aprendizaje, se le deberá ofrecer una capacitación al respecto. 

· Si bien lo predominante de la oferta curricular será semestral, se debe buscar la manera de impulsar otras modalidades, caso concreto de la modalidad tetramestral para un público adulto. Así también, se debe tener en cuenta que algunas materias podrán ser diseñadas para cursarse en modalidad mixta o bien, a distancia.

· Un conjunto de materias del eje profesional y/o específico, deberán estar diseñadas para cursarse y acreditarse en el campo laboral. Esta circunstancia se liga a las prácticas profesionales. 
· El servicio social deberá estar vinculado cuando menos a una materia del del eje de formación general, por lo cual estas asignaturas deberán programarse a partir del  sexto semestre.

· La Titulación será automática y se dará una vez que el estudiante curse y apruebe todas las materias de su plan de estudio. Se entiende que una condición para que apruebe es haber cubierto el servicio social, las prácticas profesionales y el examen CENEVAL. 

El modelo de diseño curricular que se desprende de estos criterios es: 
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3. FUNDAMENTO PEDAGÓGICO Y MATICES A IMPULSAR.

Como parte del impulso al modelo educativo, el sistema CETYS ha definido una serie de principios pedagógicos y de matices que deben verse reflejados en todo proyecto de reestructuración o de generación de nuevos programas, a saber.

Aprenderes

a) Aprender a aprender

Habilidad que manifiesta el estudiante para identificar y administrar estrategias cognitivas y meta cognitivas, que lo lleven a la adquisición de nuevos conocimientos, destrezas y competencias de forma autónoma, independiente y auto regulada.

Conductas observables en el estudiante:

· Identifica y administra sus procesos de aprendizaje (nivel meta cognitivo)

· Emplea estrategias pertinentes a cada situación.

· Diseña y ejecuta su propio plan de trabajo adecuándolo a cada situación.

· Capta las exigencias de la tarea y responde consecuentemente a las mismas.

· Examina y valora sus propias realizaciones identificando aciertos y corrigiendo errores

· Hace inferencias y genera deducciones.

· Transfiere contenidos e ideas de un ámbito a otro.

b) Aprender habilidades y destrezas

Conducta que manifiesta el estudiante para adquirir y desarrollar competencias funcionales con base a la aplicación y abstracción del conocimiento logrado, para la formulación y solución de problemas de cualquier índole, ya sea de manera individual o grupal.

Conductas observables en el estudiante:

· Manifiesta interés para encontrarle aplicación al conocimiento. 

· Aplica el conocimiento a través de una práctica de laboratorio o proyecto.

· Identifica y formula  problemas.

· Identifica y construye soluciones a problemas haciendo acopio de los instrumentos adecuados.

· Genera aplicaciones de conceptos fuera del ámbito natural de éstos.

· Crea y deduce alternativas de solución para problemas de índole diversa.

· Ejecuta procedimientos y metodologías correctamente. 

· Utiliza instrumentos en forma adecuada.

c) Aprender a convivir

Conducta observable y permanente en el estudiante en un contexto grupal o comunitario,  en el que la tolerancia, la equidad y la justicia deben darse en un marco de comprensión recíproca para el logro de metas, a través de proyectos comunes en los cuales la interdependencia debe ser un rasgo característico fundamental.

Conductas observables en el estudiante:

· Manifiesta disposición para el trabajo en equipo, dentro y fuera del ámbito académico.

· Expresa con libertad sus opiniones.

· Muestra apertura a la crítica.

· Retroalimenta, amplía o replica con reconocimiento y respeto.

· Llega a acuerdos y establece consensos.

· Respeta acuerdos y consensos establecidos.

· Manifiesta solidaridad y compromiso hacia el logro de metas comunes.

· Procura mantener la integridad del equipo.

· Identifica los elementos básicos del trabajo en equipo.

d) Aprender a ser y a bienser

Búsqueda permanente del estudiante en su interacción con el entorno para descubrirse como persona, construir su individualidad y desarrollar su autonomía mediante la reflexión y la identificación de sus valores, los cuales deberán estar en armonía con el mundo que le rodea.

Conductas observables en el estudiante:

· Manifiesta un pensamiento autónomo y crítico.

· Manifiesta congruencia entre lo que dice y lo que hace.

· Elabora juicios propios.

· Muestra sensibilidad al arte en sus distintas manifestaciones.

· Tiene conciencia de la trascendencia de sus actos.

· Busca el equilibrio en todas los aspectos de su persona (cuerpo, mente y espíritu).

· Identifica su escala de valores.

· Identifica valores y contra valores en las personas.

· Toma decisiones en el plan personal y asume las consecuencias.

· Muestra sensibilidad ante las situaciones favorables y desfavorables de sus semejantes.

· Muestra disposición hacia el trabajo comunitario.

2.3 Matices del modelo educativo. 

Son los elementos distintivos que la institución pretende impulsar más fuertemente en un periodo determinado y su principal punto de referencia son tanto la filosofía institucional como los principios pedagógicos. Más que ningún otro, los matices se deben ver claramente reflejados en el diseño de los planes de estudio.

Partiendo de que todo estudiante CETYS debe ser parte de una cultura donde se vivan y fomenten valores, donde exista una cultura de la investigación y como consecuencia, una cultura de la información, así como el desarrollo de habilidades y destrezas, los matices de las carreras profesionales que operarán a partir de agosto de 2004, son: 

· Actitud emprendedora.

· Vinculación social y laboral. 

· Mejora continua. 

· Internacionalización.
1. Actitud emprendedora. A lo largo de la formación, se pretende que el estudiante sea capaz de diseñar, organizar y dirigir proyectos donde ponga en juego la creatividad, inventiva y capacidad de innovación que lo lleven a tomar decisiones y a emprender tareas, acciones y programas con el éxito requerido.
2. Vinculación socia y laboral. Es el desarrollo de la actitud emprendedora puesta al servicio de su vinculación con el exterior. La vinculación laboral a través de dos o más materias específicas le permitirá conocer el mercado laboral, entender su dinámica y fortalecer su seguridad y sentido de responsabilidad. La vinculación social mantendrá sus  valores sociales, en particular la justicia y el bien, ligado también a dos materias de las identificadas como humanistas. Fortalece también el aprender a convivir y el aprender a ser.
3. La mejora continua. Es una actitud, una norma, un compromiso y un estilo de vida. Siempre tratar de hacer mejor las cosas, evaluar y realimentar lo hecho para ser cada vez mejores.
4.  Internacionalización. Es un matiz que se consolida con estos nuevos planes de estudio. Entendemos por consolidar seguir haciendo lo que ya se hace e incrementar hacia otras acciones el rumbo de la internacionalización. Un lineamiento le da consistencia a este matiz: no puede haber un egresado del CETYS si no tuvo antes una experiencia internacional, sea ésta cualesquier tipo: materias impartidas en inglés, intercambios, visitas en verano, dobles diplomas, etc.
4. CONTENIDO DEL DOCUMENTO OFICIAL (PLAN DE ESTUDIO)

	
	DE CORTE GENERAL-INSTITUCIONAL
	

	Capítulo
	Contenido
	Responsable

	1. Introducción


	Panorama general del contenido del libro. Funge también como prólogo y se expresan algunas líneas sobre la educación superior en México
	Dir. Desarrollo Curricular

	2.  Modelo educativo y diseño curricular
	Se describe el actual modelo del CETYS y los componentes esenciales de la reforma curricular
	Dir Desarrollo Curricular

	3. Perfil genérico del egresado CETYS
	Se compone del conjunto de conocimientos, habilidades y cualidades valorativas que debe poseer todo egresado de una licenciatura CETYS
	Dir Desarrollo Curricular

	4.  Consideraciones académico-administrativas de la operación de los planes de estudio.
	Describe los elementos que se deben tomar en cuenta al poner en operación planes de estudio rediseñados o bien, de nuevas licenciaturas.
	Dir Educativa.

	
	DE CORTE ESPECÍFICO DE LA CARRERA
	

	5. Fundamentos para el rediseño de la carrera


	Este es un capítulo básico para el libro. Se ocupa de explicar las razones del cambio y lo hace desde tres aspectos:

El estado del arte de la carrera como disciplina científica;

La situación de la carrera en el entorno regional haciendo énfasis en el mercado laboral;

Un análisis comparativo de los cambios propuestos al plan de estudios.
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios

	6. Evaluación integral del plan vigente
	Se plantean una serie de estrategias y diseño de instrumentos de recolección de datos (encuestas, entrevistas, revisión de historiales docentes, bitácoras), para diagnosticar la funcionalidad e impacto del programa vigente. Se debe considerar como sujetos de estudio o informantes a: estudiantes de los últimos semestres, egresados, contratantes, expertos del medio regional. Este capítulo es exclusivo para carreras que se reestructuran. 
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios

	7. Objetivos curriculares del programa.


	Establece las finalidades del plan de estudios y su redacción considera conocimientos genéricos y habilidades y destrezas del egresado
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios

	8. Perfil del aspirante y requisitos de ingreso


	Se enlistan los conocimientos, habilidades y cualidades valorativas que debe tener un aspirante al programa así como los requisitos de ingreso
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios.

Dir. Educativa

	9. Perfil específico del programa académico. (de la carrera)


	Se elabora un listado con el conjunto de conocimientos, habilidades y destrezas específicas y cualidades valorativas con las que debe egresar un estudiante de este programa.
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios

	10. Plan de estudios

)
	Considera una introducción sobre el enfoque y características generales del plan; posteriormente se agrega el plan de estudios con todos sus componentes (materias, claves, seriaciones, créditos, etc)
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios.

Dir Educativa

	11. Programas de las materias


	Se incluyen las materias de primer año bajo el formato 279
	El equipo encargado de la evaluación del plan de estudios.

Dir Desarrollo Curricular




5. DESCRIPCIÓN DE LA  METODOLOGÍA PARA LA EVALUACIÓN Y REESTRUCTURACIÓN DE PLANES DE ESTUDIO.

En este apartado la Dirección de Desarrollo Curricular lleva a cabo una capacitación para dar a conocer a los órganos académicos de las escuelas, tanto los criterios y políticas del rediseño, como la metodología para llevarla a cabo. Los puntos a considerar son los siguientes:

a. Consideraciones generales de la Reforma Curricular en el CETYS. Razones históricas y situación actual. La exposición de este tema sirve como un marco de trabajo para la evaluación y rediseño de la carrera.


2.  Situación actual de las carreras. Se pretende que cada coordinador haga una breve semblanza del programa que está bajo su responsabilidad, en términos de: matrícula, cuerpo docente, status de las actividades co-curriculares (inglés, prácticas, servicio social, talleres culturales), perspectiva para los próximos años, entre otras.



c..  Revisión de la metodología para evaluar y reestructurar planes de estudio. Grosso modo, se destacan dos líneas de trabajo para la evaluación curricular:

a. Los factores externos.

b. Los factores internos.
c.1 Los factores externos:

· ¿Qué hay en otros programas académicos? Los del ámbito regional que no pueden ofrecer una idea sobre cómo anda la competencia; ¿qué programas ofrecen, con qué enfoques y en qué modalidades? Los programas nacionales y los internacionales (en particular los de Estados Unidos) ayudarán para establecer las líneas curriculares de la vanguardia, así como para analizar los currículo de las universidades con las que eventualmente pudiéramos tener programas para la búsqueda del doble diploma.

Planes de estudio : semestres, número de materias, áreas de conocimiento;

Modalidades: presencial, semiescolarizada, etc.

· ¿Cuál es la situación actual del campo de conocimiento? El punto ayuda a ubicar las líneas de conocimiento más novedosas del área. ¿Quiénes son los autores, las teorías, los modelos, los nuevos postulados que orientan la disciplina científica en la que se mueve el programa académico? El resultado de esta revisión teórica proporciona posiblemente nuevas materias o bien líneas de especialidad hacia el final del programa.

· ¿Qué nos dice el Mercado laboral o el entorno regional? Este análisis del comportamiento del mercado laboral y económico es de utilidad porque, a partir del análisis de datos, podemos entender la importancia de un egresado de nuestra carrera; ¿A dónde va? ¿Dónde está el mayor potencial de mercado? ¿Hacía dónde se mueve la economía regional y cuál es el papel que un egresado de nuestras carreras puede desempeñar?  
· ¿Cómo se relaciona con otros programas internos y las políticas institucionales? Lo que se pretende con este análisis es establecer lo que los planeadores llaman: economías de escala. Se detectan materias que se comparten con otros programas y clarifica la propia independencia del programa académico.

c.2 Factores internos. Los valoran los componentes específicos del plan de estudios, tales como: los objetivos curriculares, el perfil de egreso, las áreas que conforman el mapa curricular, entre otras. Dicha evaluación se hace tomando en consideración a:  

Alumnos y egresados.

Visión de los expertos.

Los docentes de la escuela. 

d. Resultado del trabajo de investigación y evaluación del plan. Lo que tenemos como resultado es el libro del programa académico el cual contiene todos los elementos necesarios para su aprobación ante las autoridades educativas del Estado. Los componentes ya fueron descritos en páginas anteriores.


        


e. Un calendario tentativo. Como una de las primeras actividades de los equipos académicos involucrados en la reestructuración de planes de estudio, se deberá diseñar un calendario donde queden claramente planteadas las fechas de trabajo y la incorporación de los maestros en estas tareas. 

f. Revisión de otros aspectos inherentes al proyecto . 

· Conformación de los equipos de trabajo. 

· Asignación de tareas.  
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